

## ACTIVITATEA SECȚIILOR INSTITUTULUI „A. PHILIPPIDE” ÎN ANII 2007–2008

Activitatea cercetătorilor din cadrul Institutului de Filologie Română „A. Philippide” s-a concentrat, în perioada 2007–2008, asupra temelor din planul de cercetare și s-a concretizat în publicarea de volume colective și de autor, studii, articole și recenzii, în participarea la numeroase manifestări științifice de profil ori la diverse proiecte de cercetare naționale sau internaționale, în organizarea simpozionului internațional care are loc anual sub egida Institutului și a unor sesiuni de comunicări și prelegeri pe teme de specialitate sau culturale. Informații periodice privind aceste realizări au fost cuprinse în „Buletinul Institutului de Filologie Română «A. Philippide»”, cu apariții trimestriale, unde apar, în plus, portrete ale unor personalități din lumea literară și lingvistică ieșeană, precum și date despre istoricul Institutului și despre activitatea Asociației Culturale „A. Philippide”. Pe de o parte, „Buletinul” și, pe de altă parte, site-ul Institutului prezintă constant preocupările științifice ale colectivului nostru.

Date fiind și aceste posibilități de informare, în cele ce urmează vor fi schițate numai principalele direcții de cercetare, dar și o parte din rezultatele activității din departamentele celor două secții.

1. În anii 2007 și 2008, secția de lingvistică și cea de istorie literară, etnografie și folclor ale Institutului de Filologie Română „A. Philippide” au fost angajate în continuarea proiectelor academice demarate anterior, cu caracter fundamental și prioritar, de importanță națională. Această activitate s-a materializat în redactarea lucrărilor și publicarea (parțială) a rezultatelor activității desfășurate în perioada la care ne referim; de asemenea, cercetătorii Institutului au valorificat rezultatele cercetărilor lor în articole, studii și volume colective sau de autor, precum și în susținerea de comunicări la manifestări științifice de nivel național și internațional.

1.1. La departamentul de lexicologie–lexicografie (șef de departament dr. Cristina Florescu și, din mai 2008, dr. Gabriela Haja), în cadrul proiectului *Dicționarul limbii române* (DLR), s-au realizat, în scopul editării tomului IV, *Litera L (l–lherzolită)*, revizia, corectura, colaționarea, stabilirea corelațiilor și pregătirea pentru tipar a volumului respectiv (vezi *infra*, 2.1). De asemenea, cercetătorii

lexicografi de la Iași au colaborat cu membrii departamentului de lexicologie–lexicografie de la Institutul de Lingvistică și Istorie Literară „Sextil Pușcariu” al Academiei Române, Filiala Cluj-Napoca, la unele operații vizând finalizarea tomului V, *Litera L (li–luzulă)* (vezi *infra*, 2.1). S-a continuat revizia și redactarea unor porțiuni din *Litera E*; au fost efectuate corectura, colaționarea și stabilirea corelațiilor pe materialul aferent *Literei E*, tomul I, partea a 7-a (*e–erzaț*), care a fost predat (în anul 2008) la Editura Academiei Române.

Deși activitatea departamentului de lexicologie–lexicografie s-a organizat în special în jurul temei *Dicționarul limbii române* (DLR), majoritatea membrilor acestui departament s-au implicat și în derularea unor granturi. Astfel, în 2007 a continuat cercetarea în cadrul proiectului *Resurse lingvistice în format electronic: Monumenta linguae Dacoromanorum. Biblia 1688. Regum I, Regum II – ediție critică și corpus adnotat*, condus de Gabriela Haja, realizat în colaborare cu cercetători de la Facultatea de Litere și de la Facultatea de Informatică ale Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași și finanțat de MEC prin CNCSIS. Proiectul s-a finalizat prin publicarea unui volum în anul 2008 (vezi *infra*, 3.1, c). De asemenea, unii membri ai departamentului participă la realizarea proiectului complex *eDTLR – Dicționarul tezaur al limbii române în format electronic* (proiect coordonat de Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, Facultatea de Informatică și finanțat de MEC prin CNCSIS pentru perioada 2007–2010): Gabriela Haja, responsabil de proiect pentru Institutul de Filologie Română „A. Philippide”, Marius-Radu Clim, Elena Dănilă, Mioara Dragomir, Cristina Florescu, Laura Manea, Victoria Zăstroiu. Tot începând cu 2007, Marius-Radu Clim este membru în echipa care a semnat contractul de colaborare în cadrul proiectului internațional *Charta Europeană a Plurilingvismului* (Paris, Franța). În perioada 2007–2008 s-a desfășurat grantul *DLRI. Bază lexicală informatizată. Derivate*, finanțat de MEC prin CNCSIS, condus de Cristina Florescu și realizat în colaborare cu specialiști de la Facultatea de Informatică a Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași; rezultatele cercetării au fost valorificate prin publicarea unui volum colectiv (pentru care vezi *infra*, 2.2). În anul 2007 s-a finalizat grantul CNCSIS *Etnonimie românească. Dicționar istoric al numelor de țări și popoare în limba română* (realizat de Universitatea „Alexandru Ioan Cuza”), din echipa de cercetare făcând parte, între alții, Marius-Radu Clim, Elena Dănilă și Mioara Dragomir.

1.2. Activitatea departamentului de dialectologie (șef de departament dr. Stelian Dumistrăcel) s-a axat, în cadrul temei fundamentale *Noul Atlas lingvistic român, pe regiuni. Moldova și Bucovina*, pe trei direcții principale: a) redactarea hărților și a textelor de tip material necartografiat pentru volumul al IV-lea din *NALR. Moldova și Bucovina*, paralel cu b) fișarea materialului pentru indicele de cuvinte și forme aferent și c) transcrierea fonetică a materialelor care vor fi

cuprinse în vol. II/2 din *NALR. Moldova și Bucovina. Texte dialectale*. Au fost efectuate operațiunile tehnoredacționale de pregătire pentru tipar a materialelor din diferitele secțiuni ale volumului al III-lea din *Atlas*, apărut la începutul anului 2008 (vezi *infra*, 2.1). S-a lucrat, de asemenea, la organizarea sistemului electronic de transpunere și înregistrare pe CD/DVD a textelor dialectale din arhiva *NALR. Moldova și Bucovina*. Au fost stabilite relații de colaborare în domeniul editării informatizate a atlaselor lingvistice regionale cu York University (Canada).

Unii cercetători de la acest departament au fost angrenați în diverse granturi. Astfel, Luminița Botoșineanu, Veronica Olariu și Florin-Teodor Olariu au colaborat, în anii 2007–2008, la derularea proiectului CNCSIS (cod 1365) intitulat *Atlasul multimedia prozodic român* (AMPRom) și realizat de Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” împreună cu alte instituții de cercetare din țară, între care Institutul „A. Philippide”. Aceiași cercetători participă, începând din 2004, la proiectul internațional *Atlas Multimédia Prosodique de l'Espace Roman* (AMPER), coordonat de Centre de Géolinguistique, Universitatea Stendhal, Grenoble III. Luminița Botoșineanu a făcut parte din echipa de cercetare a grantului *Etonimie românească. Dicționar istoric al numelor de țări și popoare în limba română*, finalizat în 2007 (vezi *supra*, 1.1). Florin-Teodor Olariu participă la grantul *Emigranți din România la Torino (1989-2006). O abordare cultural-antropologică*, finanțat de Ministerul Afacerilor Externe. Din 2007, Florin-Teodor Olariu și Veronica Olariu colaborează la *Charta Europeană a Plurilingvismului* (Paris, Franța).

1.3. Interesul cercetătorilor de la departamentul de toponimie (șef de departament dr. Dragoș Moldovanu) s-a concentrat, pe de o parte, pe activitatea de documentare și redactare la dicționarele toponimice zonale (ale bazinelor hidrografice Moldova și Trotuș (Dragoș Moldovanu, Daniela Butnaru și Vlad Cojocar) și, pe de altă parte, pe pregătirea documentației pentru *Micul dicționar toponimic al Moldovei (România) istoric și etimologic* (Vlad Cojocar, Dinu Moscal, Ana-Maria Prisacaru), care va prezenta, din perspectivă geografică, istorică și lingvistică, toponimia majoră (regională și zonală) actuală. Pentru a doua lucrare, coordonatorul proiectului, Dragoș Moldovanu, a elaborat un *Proiect de 40 p.* (care cuprinde secțiunile: *Finalitate; Criterii de selecție și etapele documentării; Schema lexicografică*; 18 anexe, cu articole în redactare definitivă; *Abrevieri*).

Toți membrii acestui departament sunt angajați, pentru perioada 2007–2010, și în activitatea de cercetare din cadrul grantului CNCSIS *Teoria câmpurilor toponimice (cu aplicație la câmpul hidronimului Moldova)*; director de proiect: Dragoș Moldovanu. Daniela Butnaru a semnat, în 2007, acordul de colaborare pentru *Charta Europeană a Plurilingvismului* (Paris, Franța) și a fost membră în echipa de cercetare a proiectului *Etonimie românească. Dicționar istoric al numelor de țări și popoare în limba română*, finalizat în 2007 (vezi *supra*, 1.1). În

anul 2008, în cadrul activității de pregătire a tezelor de doctorat, Daniela Butnaru și Dinu Moscal au obținut finanțări CNCISIS de tip MD, respectiv TD.

1.4. Pentru membrii departamentului de istorie literară (șef de departament dr. Remus Zăstroiu), nucleul preocupărilor l-a constituit *Dicționarul general al literaturii române* (DGLR), pentru care s-au redactat numeroase articole monografice dedicate unor scriitori sau publicații periodice, între care: *Gh. Stoica, Maria Șleahțișchi, Aurel Ștefanachi, Paul Sterian, Valentin Talpalaru, Ion Trivale, Indira Spătaru, Dorin Spineanu, C. Stere, Sorin Stoica, I.O. Suceveanu, D. Trost, D. Tomescu, Andrei Tudor, Leon Volovici, Petru Vancea, Ada Umbră, G. Ursachi, Volbură-Poiană Năsturaș, Nicolae Vaschide, Michel Vattremez, George Vălsan, Grigore Vereș, Adrian Voica, Aurel Zaremba, Dinu Zarifopol, Lucian Zatti, Mihail Zavergiu, Vlad Zbârciog, A.L. Zissu, Ștefania Zottoviceanu-Rusu*, respectiv revistele: „Societatea Scriitorilor Dramatici”, „Universul literar”, „Viitorul”, „Zări senine”, „Zburătorul”, „Zorile” ș.a.; s-au completat cu informații noi și s-au actualizat alte numeroase articole, mai ales ale colaboratorilor din alte centre academice. S-au efectuat revizia și pregătirea pentru tipar la întreg materialul volumelor VI (S–T) – apărut în 2007 (vezi *infra*, 2.1) – și VII (Ț–Z). Baza de date a DGLR a fost completată cu material informativ rezultat din fișarea publicațiilor de cultură sau științifice apărute în perioada martie 2006–2008. Pentru Arhiva departamentului de istorie literară, s-au primit răspunsuri de la 153 de autori, între care unele conforme cu formularul *Anchetechestionar*, iar altele elaborate într-o formă liberă.

În perioada 2007–2008, unii dintre cercetătorii de la acest departament au colaborat la proiectul, inițiat de Remus Zăstroiu și Ofelia Ichim și condus de Ofelia Ichim, *Evaluarea informatizată, din perspectiva criticii și istoriei literare, a literaturii române dintre 1900–2007 în vederea actualizării Dicționarului general al literaturii române* (DGLR), finanțat din fondul de granturi al Academiei Române. Ofelia Ichim a fost implicată, de asemenea, în proiectul *Emigranți din România la Torino (1989–2006). O abordare cultural-antropologică*, finanțat de MAE.

1.5. Cercetătorii de la departamentul de etnografie și folclor (șef de departament dr. Ion H. Ciubotaru) au continuat activitatea de documentare și cercetare la proiectul colectiv *Obiceiuri și ceremonialuri calendaristice din ciclurile riturilor de trecere*, respectiv *Obiceiurile nupțiale din Moldova. Tipologie și corpus de texte* (Silvia Ciubotaru), *Obiceiurile de naștere din Moldova. Tipologie și corpus de texte* (Adina Ciubotariu), *Obiceiurile funebre din Moldova. Tipologie și corpus de texte* (Ion H. Ciubotaru). S-au desfășurat operațiuni de copiere a documentelor sonore din *Arhiva de Folclor a Moldovei și Bucovinei* (AFMB), transpunându-se înregistrările din sistem analogic în sistem digital (Ioana Repciuc). Ion H. Ciubotaru a colaborat cu etnomuzicologi de la Academia de Muzică „Gheorghe Dima” din Cluj-Napoca, în cadrul unui grant CNCISIS materializat prin realizarea volumului *Folclor muzical din ținutul Neamțului*.

## 2. Principalele publicații:

### 2.1. Volume reprezentând valorificarea temelor din planul de cercetare:

– *Dicționarul limbii române (DLR)*, t. IV, *Litera L (l-lherzolită)*, București, Editura Academiei Române, 2008, 778 p. Autori: Irina Andone, Lucia Cifor, Marius-Radu Clim, Rodica Cocîrță, Elena Dănilă, Mioara Dragomir, Cristina Florescu, Gabriela Haja, Laura Manea, Corneliu Morariu, Eugen Munteanu, Ioan Oprea, Carmen-Gabriela Pamfil, Rodica Radu, Mioara Vișoianu. Revizori: Doina Cobet, Elena Dănilă, Eugenia Dima, Mioara Dragomir, Cristina Florescu, Gabriela Haja, Laura Manea, Ioan Oprea, Carmen-Gabriela Pamfil și Victoria Zăstroiu; a colaborat la revizie: Marius-Radu Clim. La elaborarea volumului a mai colaborat o echipă de cercetători de la Institutul de Lingvistică și Istorie Literară „Sextil Pușcariu” din Cluj-Napoca: Angela Mira, Bogdan Harhătă (autori); Ioana Anghel, Felicia Șerban (revizori). Analisti programatori: Adriana Ivanciu, Monica Pădureanu; operatori date: Eva Mladin, Monica Pădureanu;

– *Dicționarul limbii române (DLR)*, t. V, *Litera L (li-luzulă)*, București, Editura Academiei Române, 2008, 816 p. (finalizat de Institutul de Lingvistică și Istorie Literară „Sextil Pușcariu” din Cluj-Napoca). Au colaborat la redactare: Irina Andone, Lucia Cifor, Mioara Dragomir, Cristina Florescu, Gabriela Haja, Laura Manea, Eugen Munteanu, Ioan Oprea, Carmen-Gabriela Pamfil, Rodica Radu, Mioara Vișoianu;

– *Noul Atlas lingvistic român, pe regiuni. Moldova și Bucovina*, vol. III (Cu un *Supliment* cuprinzând materialul din punctele cu anchete privitoare la graiurile huțule, din vol. I și II), de Vasile Arvinte, Stelian Dumistrăcel, Ion Florea, Ion Nuță, Adrian Turculeț și Luminița Botoșineanu, Doina Hreapcă, Florin-Teodor Olariu, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2007, 388 + LXVIII p. (pentru *Supliment*, 74 p.);

– *Dicționarul general al literaturii române*, București, Editura Univers Enciclopedic, 2007, vol. VI (S-T), 828 p. Au colaborat, în calitate de autori de articole monografice: Șerban Axinte, Lucia Berdan, Nicoleta Borcea, Constanța Buzatu, Lucia Cireș, Ion H. Ciubotaru, Stănuța Crețu, Gabriela Drăgoi, Sebastian Drăgulănescu, Victor Durnea, Florin Faifer, Ofelia Ichim, Dan Mănuacă, Algeria Simota, Rodica Șuiu, Constantin Teodorovici, Amalia Voicu, Remus Zăstroiu. Membri în comisia de coordonare și revizie sunt Gabriela Drăgoi, Victor Durnea, Florin Faifer, Dan Mănuacă, Remus Zăstroiu. De supravegherea tehnică a informației bibliografice a răspuns Maria Teodorovici.

### 2.2. Alte publicații:

– „Anuar de lingvistică și istorie literară”, t. XLIV–XLVI, 2004–2006, 332 p.;

– *DTLR<sup>d</sup>. Bază lexicală informatizată. Derivate în -ime și -iște*, de Cristina Florescu (coord.), Elena Dănilă, Laura Manea, Marius-Radu Clim, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2008, 354 p.;

– *Români majoritari/Români minoritari: interferențe și coabitări lingvistice, literare și etnologice* (volum îngrijit de Luminița Botoșineanu, Elena Dănilă, Cecilia Holban, Ofelia Ichim), Iași, Editura Alfa, 2007, 916 p.; cuprinde textele comunicărilor prezentate la simpozionul internațional cu același titlu, organizat de Institutul de Filologie Română „A. Philippide” și de Asociația Culturală „A. Philippide”, la Iași, în perioada 19–21 septembrie 2007;

– „Buletinul Institutului de Filologie Română «A. Philippide»” (anul VIII, 2007, nr. 1–4 și anul IX, 2008, nr. 1–4).

3. Relevante pentru ansamblul activității celor două secții – de lingvistică, respectiv de istorie literară, etnografie și folclor – sunt și numeroasele studii, articole și recenzii publicate de membrii Institutului în periodice prestigioase, din țară și de peste hotare, precum și volumele apărute în perioada de referință, având printre autori cercetători și colaboratori ai acestuia.

3.1. În anii 2007–2008, cercetătorii (și colaboratorii) departamentelor de lingvistică (lexicologie–lexicografie, dialectologie, toponimie) au publicat o serie de studii în diverse reviste de profil și de cultură din țară: „Analele științifice ale Universității «Alexandru Ioan Cuza»”, Iași (Elena Dănilă, Dragoș Moldovanu); „Analele Universității «Ștefan cel Mare»”, Suceava (Mioara Dragomir); „Anuarul Muzeului Etnografic al Moldovei”, Iași (Stelian Dumistrăcel); „Convorbiri literare”, Iași (Florin-Teodor Olariu); „Dacia literară”, Iași (Stelian Dumistrăcel); „Philologica Jassyensia”, Iași (Marius-Radu Clim, Stelian Dumistrăcel, Florin-Teodor Olariu); „Prelegeri academice” – Academia Română, Filiala Iași (Stelian Dumistrăcel); „Revista română”, Iași (Stelian Dumistrăcel); „Revue roumaine de linguistique”, București (Stelian Dumistrăcel, Doina Hreapcă); „Studia Universitatis Babeș-Bolyai. Ephemerides”, Cluj-Napoca (Stelian Dumistrăcel); „Studii de limbă, literatură și folclor”, Reșița (Stelian Dumistrăcel); „Timpul”, Iași (Cristina Florescu, Gabriela Haja), sau din străinătate: „Intertext. Revistă științifică a Universității Libere din Moldova”, Chișinău (Stelian Dumistrăcel); „Limba română”, Chișinău (Stelian Dumistrăcel); „Nouvelle Revue d’Onomastique”, Paris (Vlad Cojocaru); „Quaderni di Romania Orientale”, Roma (Florin-Teodor Olariu); „Revue de Linguistique Romane”, Strasbourg (Cristina Florescu); „Revista Española de Lingüística”, Madrid (Florin-Teodor Olariu).

De asemenea, cercetătorii acestei secții au publicat studii și în diverse volume colective sau în volume cuprinzând lucrările unor manifestări științifice\*: *Casa – semn al identității culturale*, editori Ioan Dănilă, Doina Cmeciu, Bacău–Slănic Moldova, Editura Alma Mater, 2006 (Stelian Dumistrăcel); *Limba română* –

\* Menționăm faptul că, în continuare, apar și titluri ale unor volume publicate în anul 2006, dar care nu au fost incluse în *Cronica* privind activitatea Institutului din t. XLIV–XLV al „Anuarului”.

*Aspecte sincronice și diacronice* (Actele celui de-al 5-lea Colocviu al Catedrei de limbă română, București, 8–9 decembrie 2005), coordonator Gabriela Pană Dindelegan, București, Editura Universității din București, 2006 (Daniela Butnaru); *Tradiție și modernitate în abordarea limbajului* (Materialele Colocviului comemorativ internațional omonim, Bălți, 25 noiembrie 2006), Bălți, Presa universitară bălțeană, 2006 (Elena Dănilă, Mioara Dragomir); *Omul și mitul* (Actele Colocviului internațional omonim, Suceava, 2005), Iași, Editura Universitas XXI, 2006 (Elena Dănilă); *Studii de gramatică și de formare a cuvintelor. În memoria Mioarei Avram*, București, Editura Academiei Române, 2006 (Elena Dănilă); *Actes du XXIV<sup>e</sup> Congrès International de Linguistique et de Philologie Romanes*, editor David Trotter, Aberystwyth, Max Niemeyer Verlag, 2007, vol. IV, secția 11 (Cristina Florescu); *Advances in Spoken Language Technology*, editors Corneliu Burileanu, Horia-Nicolai Teodorescu, București, Editura Academiei Române, 2007 (Elena Dănilă, Cristina Florescu, Gabriela Haja); *Discursul repetat între alteritate și creativitate. Volum omagial Stelian Dumistrăcel*, Iași, Institutul European, 2007 (Ion-Horia Bîrleanu); *Evoluția și funcționarea limbii – perspective normative în noul context european* (Actele Colocviului internațional de științe ale limbajului „Eugen Coșeriu”, ediția a IX-a, Suceava), partea I, Suceava, Editura Universității, 2007 (Elena Dănilă, Mioara Dragomir); *La Francophonie et la nouvelle identité européenne* (Actele Colocviului omonim, Iași, 29–31 martie 2007), volum îngrijit de Doina Spiță, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2007 (Florin-Teodor Olariu); *Limba română azi* (Actele Conferinței Naționale de filologie omonime, ediția a X-a, Iași și Chișinău, 3–7 noiembrie 2006), Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2007 (Luminița Botoșineanu, Daniela Butnaru, Elena Dănilă, Mioara Dragomir); *Limba română, limbă romanică. Omagiu acad. Marius Sala la împlinirea a 75 de ani*, București, Editura Academiei Române, 2007 (Elena Dănilă, Stelian Dumistrăcel, Doina Hreapcă); *Limba română – stadiul actual al cercetării* (Actele celui de al 6-lea Colocviu al Catedrei de limbă română, 29–30 noiembrie 2006), Editura Universității din București, 2007 (Elena Dănilă, Mioara Dragomir, Stelian Dumistrăcel); *La prosodia en el ámbito lingüístico románico*, Josefa Dorta (ed.), Santa Cruz de Tenerife, La Página Ediciones, Colección Universidad, 2007 (Florin-Teodor Olariu, Veronica Olariu); *Resurse lingvistice și instrumente pentru prelucrarea limbii române* (Lucrările Atelierului de lucru omonim), editori Corina Forăscu, Dan Tufiș, Dan Cristea, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2007 (Luminița Botoșineanu, Cristina Florescu, Gabriela Haja, Florin-Teodor Olariu); *Retrospectivă necesară. Dialoguri*, editor Alexandru Bantoiș, Chișinău, Casa Limbii Române, 2007 (Stelian Dumistrăcel); *Stil și limbaj în mass-media din România*, coord. Ilie Rad, Iași, Polirom, 2007 (Stelian Dumistrăcel);

*XXV CILPR 2007 Congrès International de Linguistique et de Philologie Roumaine. Communications: Résumés* (3–8 septembrie 2007, Innsbruck), Innsbruck University Press, 2007 (Vlad Cojocaru, Elena Dănilă, Mioara Dragomir, Cristina Florescu); *Lexic comun – lexic specializat* (Lucrările simpozionului omonim organizat de Universitatea „Dunărea de Jos”, Galați, 17–18 septembrie 2008), Galați University Press, 2008 (Stelian Dumistrăcel); *Limba română. Dinamica limbii, dinamica interpretării*, Editura Universității din București, 2008 (Marius-Radu Clim, Elena Dănilă, Gabriela Haja); *Resurse lingvistice și instrumente pentru prelucrarea limbii române* (Lucrările Atelierului de lucru omonim, Iași, 14–15 decembrie 2007), Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2008 (Luminița Botoșineanu, Elena Dănilă, Gabriela Haja, Florin-Teodor Olariu); *Româna ca limbă străină – între metodă și impact cultural*, Iași, Casa Editorială Demiurg, 2008 (Elena Dănilă, Gabriela Haja); *Românii din afara granițelor țării. 90 de ani de la întregirea Regatului României*, Iași, Casa Editorială Demiurg, 2008 (Stelian Dumistrăcel); *Studia in honorem magistri Alexandru Metea*, Timișoara, Editura Universității de Vest, 2008 (Elena Dănilă).

Activitate publicistică, prin tipărirea unor volume de autor (a), prin colaborarea la volume colective (b), prin editarea de volume și colaborarea la editarea unor volume (c):

(a)

- Vasile Arvinte, *Studii de istorie a limbii române*, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2006, 564 p.;
- Luminița Botoșineanu, *Graiul de pe valea superioară a Someșului Mare*, Iași, Editura Alfa, 2007, 402 p.;
- Mioara Dragomir, *Hronograf den începutul lumii (ms. 3517). Probleme de filologie*, Iași, Editura Trinitas, 2007, 190 p.;
- Stelian Dumistrăcel, *Discursul repetat în textul jurnalistic. Tentația instituirii comunității fatice prin mass-media*, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2006, 392 p.;
- Cristina Florescu, *Probleme de semantică a limbii române*, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2007, 396 p.;
- Laura Manea, *Dosoftei, Viața și petrecerea svinților. Studiu lingvistic*, Partea I, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2006, 548 p.;
- Ion Nuță, *Limbă și cultură românească în Basarabia*, prefată de Andrei Vartic, Bacău, Editura „Vicovia”, 2007, 267 p.;
- Florin-Teodor Olariu, *Dimensiunea ludic-agonală a limbajului* (Prolegomene la o abordare interacționistă a structurilor conversaționale), Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2007, 320 p.;
- Carmen-Gabriela Pamfil, *Alexandru Philippide*, București, Editura Litera Internațional, 2008, 200 p.;



(b)

– *Dicționarul explicativ ilustrat al limbii române (DEXI)* (autori: Eugenia Dima – coord., Doina Cobeț, Laura Manea, Elena Dănilă, Gabriela E. Dima, Andrei Dănilă, Luminița Botoșineanu; colaboratori: Vasile Arvinte, Stelian Dumistrăcel, Veronica Olariu), Chișinău, Editurile ARC și Gunivas, 2007, 2280 p.;

– Daniela Butnaru: capitolul *Toponimia satului Cioplea*, p. 203–210, din volumul *Cioplea. Două veacuri de istorie*, coordonator Dănuț Doboș, București, Editura Arhiepiscopiei Romano-Catolice, 2007, 278 p.;

(c)

– *Monumenta linguae Dacoromanorum. Biblia 1688. Pars VII. Regum I, Regum II*, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2008, 560 p., însoțit de un DVD conținând formatul electronic. Coordonatori: Al. Andriescu, Paul Miron, Gabriela Haja. Autori: Tamara Adoamnei, Mădălina Andronic, Mioara Dragomir, Gabriela Haja, Elsa Lüder, Paul Miron, Alexandra Moraru, Mihai Moraru, Adrian Muraru, Veronica Olariu, Elena Tamba Dănilă. Consultant științific: Eugen Munteanu;

– Titus Hotnog, *Vrăbioiul alb și alte scrieri literare*, ediție îngrijită, studiu introductiv și bibliografie de Ion Nuță, cuvânt de încheiere de Ioan Dănilă, Bacău, Editura „Egal”, 2006, 250 p.;

– *Lectură și creativitate*, volum îngrijit de Luminița Botoșineanu, Gabriela Haja și Remus Zăstroiu, București, 2006.

3.2. Membrii departamentelor de istorie literară și de etnografie și folclor au publicat studii, articole și recenzii în numeroase periodice din țară și din străinătate: „Analele științifice ale Universității «Alexandru Ioan Cuza»”, Iași (Ioana Repciuc); „Anuarul Muzeului Etnografic al Moldovei”, Iași (Adina Ciubotariu, Ion H. Ciubotaru, Silvia Ciubotaru, Ioana Repciuc); „Buletin științific. Revistă de etnografie, științele naturii și muzeologie”, Chișinău (Adina Ciubotariu); „Caietele Lucian Blaga”, Sibiu (Ioana Repciuc); „Convorbiri literare”, Iași (Adina Ciubotariu, Florin Faifer, Dan Mănuță); „Cuvântul”, București (Șerban Axinte); „Dacia literară”, Iași (Dan Mănuță); „Datina”, Constanța (Ioana Repciuc); „Familia”, Oradea (Șerban Axinte); „Limba română”, Chișinău (Dan Mănuță); „Observator cultural”, București (Șerban Axinte); „Orizont”, Timișoara (Șerban Axinte); „Orizont literar contemporan”, Vaslui (Dan Mănuță); „Quaderni di Romania Orientale”, Roma (Ofelia Ichim); „Philologica Jassyensia”, Iași (Ofelia Ichim, Ioana Repciuc); „Revistă de lingvistică și știință literară”, Chișinău (Dan Mănuță); „Revista română”, Iași (Florin Faifer, Dan Mănuță); „România literară”, București (Dan Mănuță); „Steaua”, Cluj-Napoca (Șerban Axinte); „Teatrul azi”, București (Florin Faifer); „Timpul”, Iași (Șerban Axinte); „Tribuna”, Cluj-Napoca (Șerban Axinte); „Vitaliul”, Bacău (Florin Faifer); „22” – „Bucureștiul cultural”, București (Șerban Axinte).

Contribuții ale cercetătorilor din această secție au apărut, de asemenea, în următoarele culegeri de studii sau volume cuprinzând lucrările unor manifestări științifice etc.: *Deutschsprachige Öffentlichkeit und Presse in Mittelost- und Südosteuropa (1848–1948)*, Iași și Konstanz, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza” și Hartung-Gorre Verlag, 2008 (Remus Zăstroiu); *La Francophonie et la nouvelle identité européenne*, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2008 (Ofelia Ichim); *Iașii. Destin și devenire istorică*, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2008 (Remus Zăstroiu); *Lectură și creativitate*, Editura Academiei Române, 2006 (Dan Mănuță); *Limba română, limbă romanică*, București, Editura Academiei Române, 2007 (Dan Mănuță); *Movni i kontseptual'ni kartyny svitu. Zbyrnyk naukovykh prats'. Vypusk 1. Chastyna 1*, Kiev, Editura Universității din Kiev, 2007 (Ofelia Ichim).

Activitatea publicistică a unor cercetători ai aceleiași secții s-a concretizat și prin tipărirea unor volume de autor (a), prin colaborarea la volume colective (b), prin editarea de volume sau colaborarea la editarea unor volume (c):

(a)

- Dan Mănuță, *Restituiri (critica criticii)*, Iași, Princeps Edit, 2007, 180 p.;
- Dan Mănuță, *Oglinzi paralele*, București, EuroPress Group, 2008, 212 p.;
- Ion H. Ciubotaru, *Petru Caraman. Destinul cărturarului*, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2008, 658 p.;
- Florin Faifer, *Incursiuni în istoria literaturii dramatice românești. Regăsiri*, Iași, Editura Universitas XXI, 2008, 272 p.;

(b)

- Amalia Voicu: *Spiritul elen – Sinteze europene*, coordonatori Andreas Rados și Valeriu Mardare, Iași, Editura Cronica, 2008;

(c)

- *Lectură și creativitate*, volum îngrijit de Luminița Botoșineanu, Gabriela Haja și Remus Zăstroiu, București, 2006.

4. Cercetători din cadrul secțiilor de lingvistică și de istorie literară, etnografie și folclor au participat atât la simpozioanele și colocviile organizate de Institutul „A. Philippide”, cât și la manifestări științifice desfășurate sub egida altor instituții.

4.1. Din anul 2002, Institutul „A. Philippide” organizează o manifestare științifică internațională dedicată limbii și literaturii române, privite atât din perspectivă filologică, cât și larg culturală. Tematica simpozioanelor din anii 2007 și 2008 este ilustrativă în acest sens: *Români majoritari/Români minoritari: interferențe și coabitări lingvistice, literare și etnologice* (Iași, 19–21 septembrie 2007), *Distorsionări în comunicarea lingvistică, literară și etnofolclorică românească și contextul european* (Iași, 25–27 septembrie 2008). La aceste

manifestări au participat, de asemenea, specialiști de marcă din țară și din străinătate (vezi *infra*, 7.2), iar comunicările susținute la cele două simpozioane au fost reunite în două volume, unul deja publicat, la Editura Alfa (vezi *supra*, 2.2), iar al doilea în curs de apariție.

4.2. Substanțială a fost participarea lingviștilor din departamentele de lexicologie–lexicografie, dialectologie și toponimie și la alte simpozioane, congrese, conferințe, ateliere, dezbateri de profil, din țară și din străinătate:

– Colocviul „Journées de la Francophonie”, ediția a XII-a, organizat de Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” și Centrul Cultural Francez, Iași, 29–31 martie 2007 (Florin Teodor Olariu);

– Dezbateră „Învățământul liceal încotro?”, organizată de Filiala Iași a Academiei Române, 27 aprilie 2007 (Stelian Dumistrăcel);

– The 4th Conference on Speech Technology and Human – Computer Dialogue, Iași, 10–12 mai 2007 (Elena Dănilă, Cristina Florescu, Gabriela Haja);

– „Zilele academice timișorene”, ediția a X-a, Timișoara, 24–25 mai 2007 (Mioara Dragomir);

– Al XIX-lea Congres IOSOT (International Organization for the Study of the Old Testament), Ljubljana, 15–20 iulie 2007 (Veronica Olariu);

– Al XXV-lea Congres de Lingvistică și Filologie Romanică, organizat sub patronajul Societății de Lingvistică Romanică, Innsbruck (Austria), 3–8 septembrie 2007 (Vlad Cojocaru, Elena Dănilă, Mioara Dragomir, Cristina Florescu);

– Colocviul internațional „Limba română – abordări tradiționale și moderne”, organizat de Catedra de limbă română din cadrul Universității „Babeș-Bolyai” din Cluj-Napoca, 19–20 octombrie 2007 (Daniela Butnaru, Elena Dănilă, Gabriela Haja);

– Colocviul Internațional de Științe ale Limbajului „Eugen Coșeriu”, Suceava, 25–28 octombrie 2007 (Elena Dănilă, Mioara Dragomir, Gabriela Haja);

– Zilele Universității „Alexandru Ioan Cuza”, Sesiunea de comunicări a Catedrei de Slavistică „Petru Caraman”, Iași, 26 octombrie 2007 (Stelian Dumistrăcel);

– Seminarul de semantică (prima ședință), organizat sub egida Institutului de Filologie Română „A. Philippide”, Iași, 1 noiembrie 2007 (Elena Dănilă, Cristina Florescu);

– Colocviul internațional „România: Dialog intercultural și interlingvistic”, Poznan (Polonia), 12–13 noiembrie 2007 (Elena Dănilă, Gabriela Haja);

– Simpozionul internațional „La lingua rumena: proposte culturali per la nuova Europa”, organizat de Accademia di Romania, în colaborare cu Universitatea „La Sapienza”, Roma, 15–17 noiembrie 2007 (Florin Olariu);

– Al 7-lea Colocviu al Catedrei de limbă română, „Limba română. Dinamica limbii, dinamica interpretării”, organizat de Universitatea București, 7–8 decembrie 2007 (Elena Dănilă, Gabriela Haja);

– Conferințele Academiei Române (în ciclul „Limba română și relațiile ei cu istoria și cultura românilor”), București, 13 decembrie 2007 (Stelian Dumistrăcel);

– Atelierul de lucru „Resurse lingvistice și instrumente pentru prelucrarea limbii române”, organizat de Facultatea de Informatică a Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, Institutul de Cercetări pentru Inteligență Artificială al Academiei Române și Institutul de Informatică Teoretică – Filiala Iași a Academiei Române, Iași, 14–15 decembrie 2007 (Luminița Botoșineanu, Elena Dănilă, Cristina Florescu, Gabriela Haja, Laura Manea, Florin Olariu);

– Seminarul Internațional „Instrumente de traducere automată”, organizat de Academia Română în colaborare cu Uniunea Latină – Biroul București, București, 28–29 februarie 2008 (Gabriela Haja);

– Colocviul „Journées de la Francophonie”, organizat de Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, Centrul Cultural Francez din Iași și Asociația Română a Profesorilor de Franceză, Iași, 27–29 martie 2008 (Marius-Radu Clim, Florin-Teodor Olariu);

– Simpozionul Internațional „Românii din afara granițelor țării” (90 de ani de la unirea Basarabiei cu România), Iași–Chișinău, 8–12 aprilie 2008 (Stelian Dumistrăcel);

– A X-a Conferință Națională a Cercetării Științifice din Învățământul Superior, organizată de Universitatea Transilvania din Brașov, 15–16 mai 2008 (Gabriela Haja);

– Atelierul de lucru AMPER „Zilele ITA-ROM”, organizat de Laboratorul de Fonetică Experimentală din cadrul Universității de Științe, Torino, 27 mai–6 iunie 2008 (Luminița Botoșineanu);

– Conferința Internațională „Lexic comun – lexic specializat”, organizat de Universitatea „Dunărea de Jos”, Galați, 17–18 septembrie 2008 (Stelian Dumistrăcel);

– Masa rotundă „Limba română în lume”, manifestare științifică ce face parte din programul Conferinței Internaționale „Diaspora în cercetarea științifică românească”, organizată, sub înaltul patronaj al Primului Ministru al României, de Cancelaria Primului Ministru în parteneriat cu ANCS și Academia Română, București, 17–19 septembrie 2008 (Florin-Teodor Olariu);

– Simpozionul Internațional „Nicolae Milescu Spătarul – 300”, organizat de Institutul de Studii Sud-Est Europene, Secția de Filologie și Literatură, București, 3 octombrie 2008 (Mioara Dragomir);

– Al VII-lea Colocviu Național de Terminologie – Terminografie – Terminică – 3T, București, 7–8 octombrie 2008 (Marius Clim, Elena Dănilă, Gabriela Haja, Victoria Zăstroiu);

- Al 14-lea Colocviu de Onomastică, organizat de Societatea Franceză de Onomastică, Arras (Franța), 15–17 octombrie 2008 (Daniela Butnaru, Vlad Cojocaru);
- Simpozionul internațional „La variation diatopique de l’intonation dans le domaine roumain et roman”, organizat de Seminarul de dialectologie și sociolingvistică – Facultatea de Litere, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza”, Iași, 20–22 octombrie 2008 (Luminița Botoșineanu);
- Simpozionul Internațional „Româna ca limbă străină – între metodă și impact cultural”, Iași, 23–24 octombrie 2008 (Elena Dănilă, Gabriela Haja);
- Al VI-lea Simpozion Național de Jurnalism (cu participare internațională), Cluj-Napoca, 24–25 octombrie 2008 (Stelian Dumistrăcel);
- Atelierul de lucru „Resurse lingvistice și instrumente pentru prelucrarea limbii române”, organizat de Facultatea de Informatică, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza”, Institutul de Cercetări pentru Inteligență Artificială, București, și Institutul de Informatică Teoretică al Filialei Iași a Academiei Române, Iași, 19–21 noiembrie 2008 (Marius-Radu Clim);
- Al II-lea Simpozion Internațional de Lingvistică, București, 28–29 noiembrie 2008 (Stelian Dumistrăcel, Doina Hreapcă);
- Al VIII-lea Colocviu al Catedrei de limbă română, Universitatea din București, „Limba română: teme actuale”, București, 5–6 decembrie 2008 (Daniela Butnaru, Elena Dănilă).

4.3. Cercetătorii din departamentele de istorie literară, de etnografie și folclor au susținut comunicări la diferite simpozioane, congrese și conferințe de profil din țară și din străinătate:

- „Journées de la Francophonie”, ediția a XII-a, organizat de Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” și Centrul Cultural Francez, Iași, 29–31 martie 2007 (Ofelia Ichim);
- Colocviul internațional de exegeze și traductologie „Marin Sorescu”, Craiova, 23–25 februarie 2007 (Ioana Repciuc);
- Colocviul „Mircea Eliade: Destin și operă”, organizat de Catedra de istorie literară „G. Ibrăileanu”, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza”, Iași, 30–31 martie 2007 (Ioana Repciuc);
- Festivalul Internațional de creație poetică „Grigore Bostan”, organizat de Catedra de română și limbi clasice de la Universitatea Națională „Yuriy Fedkovych”, Cernăuți (Ucraina), 1–3 iunie 2007 (Dan Mănucă);
- Sesiunea comemorativă „Simeon Florea Marian” (100 de ani de la moarte), organizată de Institutul de Filologie Română „A. Philippide”, Iași, 20 octombrie 2007 (Adina Ciubotariu, Ion H. Ciubotaru, Silvia Ciubotaru, Ioana Repciuc);
- Simpozionul internațional „La lingua rumena: proposte culturali per la nuova Europa”, organizat de Accademia di Romania, în colaborare cu Universitatea „La Sapienza”, Roma, 15–17 noiembrie 2007 (Ofelia Ichim);

- „Zilele Bojdeucii Ion Creangă”, manifestare organizată de Muzeul Literaturii Române, Iași, 12 octombrie 2007 (Dan Mănuță);
- Colocviul internațional „Journées de la Francophonie”, Iași, 27–29 martie 2008, organizatori: Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, Centrul Cultural Francez din Iași și Asociația Română a Profesorilor de Franceză (Ofelia Ichim);
- Colocviul anual al Școlii Doctorale de Studii Filologice a Facultății de Litere, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza”, Iași, 6–8 iunie 2008 (Cecilia Holban, Ioana Repciuc);
- Colocviul „Localismul nestrunit proliferază superficialitatea și orgoliul”, organizat cu prilejul Zilelor Culturale ale Bârladului, Bârlad, 21 mai 2008 (Dan Mănuță);
- Conferința Internațională „Diaspora în cercetarea științifică românească”, organizată, sub înaltul patronaj al Primului Ministru al României, de către Cancelaria Primului Ministru în parteneriat cu ANCS și Academia Română, București, 17–19 septembrie 2008 (Ofelia Ichim);
- Sesiunea națională de comunicări științifice „Aculturație și multiculturalitate în arealul etnografic românesc”, Constanța, 4–6 septembrie 2008 (Ioana Repciuc);
- Zilele Universității „Alexandru Ioan Cuza”, Catedra de Slavistică, Iași, 31 octombrie 2008 (Cecilia Holban);
- Atelierul de lucru „Resurse lingvistice și instrumente pentru prelucrarea limbii române”, organizat de Facultatea de Informatică, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” și de Institutul de Cercetări pentru Inteligență Artificială București și Institutul de Informatică Teoretică al Filialei Iași a Academiei Române, Iași, 19–21 noiembrie 2008 (Ofelia Ichim);
- Conferința Națională „Text și discurs religios”, organizată de Catedra de limbă română și lingvistică generală a Facultății de Litere, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza”, Iași, 5–6 decembrie 2008 (Ioana Repciuc);
- Colocviul Internațional „Grigore C. Bostan. Omul și opera”, organizat de Institutul de Filologie Română „A. Philippide”, Facultatea de Litere a Universității „Alexandru Ioan Cuza”, Facultatea de Litere a Universității Naționale „Yuriy Fedkovych”, Cernăuți (Ucraina) și Biblioteca Județeană „Gh. Asachi”, Iași, 16 noiembrie 2007 (Dan Mănuță);
- Simpozionul „Gh. Asachi, ctitor de cultură românească”, organizat de Biblioteca Județeană „Gh. Asachi”, Iași, 15 mai 2008 (Dan Mănuță, Remus Zăstroiu).

5. Mai mulți membri ai Institutului au făcut parte din comisii pentru susținerea unor teze de doctorat, respectiv pentru acordarea titlului de „Doctor honoris causa”.

În calitate de conducător științific, prof. dr. Stelian Dumistrăcel a făcut parte din comisia pentru susținerea următoarelor teze de doctorat (la Universitatea

„Alexandru Ioan Cuza”, Iași): *Termeni creștini în frazeologia românească. Reflexe în textul jurnalistic și în discursul public* (Monica Geanina Croitor-Bilauca, 15 iunie 2007); „*Limba de lemn*” în *mass-media românească actuală* (Constantin Cezar Mărcușan, 30 iunie 2007); *Locul calculului lingvistic în traduceri din germană aparținând unor reprezentanți ai Școlii Ardelene: cărți de popularizare a științei* (Carmen Bulhac, 8 septembrie 2008).

Prof. dr. Dan Mănuță a fost membru în comisia alcătuită de Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava care i-a acordat academicianului Mihai Cimpoi titlul de „Doctor honoris causa”, pe data de 13 iunie 2008.

6. Activitatea Institutului „A. Philippide” se bucură de o receptare favorabilă în mediile culturale și științifice din țară și străinătate.

6.1. „Anuarul de lingvistică și istorie literară” se află în relații de schimb internațional cu 21 de reviste și cu instituții științifice din 23 de țări din Europa, America de Nord și America de Sud.

6.2. Membri ai departamentelor de lingvistică, de istorie literară și de etnografie și folclor au avut participări la diverse evenimente științifice și culturale, precum și diverse colaborări cu instituții din țară și din străinătate:

– Marius-Radu Clim a participat, în perioada 3–11 iulie 2008, la seminarul Cambridge Scholars Network organizat de Universitatea din Cambridge pentru doctoranzii europeni;

– Elena Dănilă a urmat, în perioada 23 iulie – 3 august 2007, cursurile școlii de vară EUROLAN 2007, *Semantics, Opinion and Sentiment in Text*, organizată de Facultatea de Informatică, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza”, Iași și de Institutul de Cercetări pentru Inteligență Artificială, Academia Română, București;

– Stelian Dumistrăcel a participat la emisiunea TVR Iași din 23 februarie 2007, la dezbateră privind sensurile cuvântului *inimă* și valorile stilistice ale frazeologismelor create pe baza acestui termen, iar, pe data de 31 ianuarie 2008, la o emisiune realizată în cadrul aceleiași instituții, având ca temă limbajul publicistic; de asemenea, pe 7 iulie 2008, Stelian Dumistrăcel a fost invitat într-o emisiune a TVR Iași pentru o discuție privind greșelile de limbă din mass-media și eficacitatea măsurilor luate de Consiliul Național al Audiovizualului, cu sprijinul Institutului de Lingvistică „I. Iordan – Al. Rosetti” din București al Academiei Române, pentru înlăturarea lor; a participat la emisiunea „Martor”, din 2 oct. 2008, a postului de radio Iași, dedicată tematicii Simpozionului internațional *Distorsionări în comunicarea lingvistică, literară și etnofolclorică românească și contextul european*; la 1 noiembrie 2008, a fost invitat la emisiunea matinală de cultivare a limbii a canalului Tele M (Iași); din luna septembrie 2008, colaborează la emisiunea săptămânală „Din vorbă în vorbă”, a postului „Radio Nord Est FM”; în

18 octombrie 2007, a susținut prelegerea *Antropologia culturală și cercetarea istorică a limbii*, la Institutul de Istorie „A.D. Xenopol” – Filiala Iași a Academiei Române;

– Cristina Florescu s-a deplasat, în perioada 22–23 iunie 2008, la Nancy, în vederea participării la prima ședință de lucru a grantului internațional „Dictionnaire Étymologique Roman (DÉRom). Première phase: le noyau panroman (2008–2010)”, proiect franco-german finanțat de Agence Nationale de la Recherche (ANR) și Deutsche Forschungsgemeinschaft (DFG), care reprezintă o nouă ediție actualizată și informatizată a dicționarului etimologic al limbilor romanice, REW (*Romanisches Etymologisches Wörterbuch*);

– Pe 1 aprilie 2008, Florin-Teodor Olariu a fost invitat să susțină o conferință în cadrul unei ședințe de lucru a Laboratorului de sociolingvistică al Facultății de Științe umane și sociale – Sorbona, Universitatea „René Descartes – Paris V”; în data de 22 aprilie 2008, el a susținut o conferință la Seminarul de romanistică al Universității din Münster (Germania);

– Începând cu luna iunie 2008, Ofelia Ichim este membru în Comitetul decizional al *Observatorului European al Plurilingvismului* (Paris) (<http://plurilinguisme.europe-avenir.com/index.php>);

– Directorul Institutului, prof. univ. dr. Dan Mănuță, a prezentat volumul *Literatura română în țările vecine (1945–2000)*, de Catinca Agache, Iași, Princeps Edit, 2006, 486 p., la lansarea organizată la Casa Cărții din Iași (26 ianuarie 2007); pe data de 16 martie 2007, a prezentat volumul *Istoricul Bibliotecii Filialei Iași a Academiei Române*, de Mariana Ignat, Iancu Braunstein și Valică Mihuleac, Iași, Editura Ștef, 2006. Manifestarea a avut loc la sediul Filialei Iași a Academiei Române; a fost membru în juriul pentru decernarea premiilor la Târgul național de carte Librex, ediția a XV-a, Iași, 18–22 aprilie 2007; în cadrul Zilelor revistei „Convorbiri literare”, a fost moderatorul dezbaterii *Globalizare și multiculturalism*, care a avut loc la Iași, 20 aprilie 2007, la Uniunea Scriitorilor, Filiala Iași; în zilele de 1 și 2 iunie 2007, a avut o întâlnire de lucru la Universitatea din Cernăuți, cu prof. univ. dr. Gheorghe Jernoveiu, șeful Catedrei de limbă română și limbi clasice, cu conf. univ. dr. Lora Bostan, de la aceeași catedră, precum și cu scriitorii Vasile Tărășanu, Mircea Lutic, Simion Gociu, Ilie Tudor Zegrea și Ștefan Hostiuc; de asemenea, a avut o întâlnire de lucru la Kiev, în ziua de 5 iunie 2007, cu prof. univ. dr. Vasile Cazac, președintele Societății „Petru Movilă”, a românilor din Ucraina; a fost ales membru al juriului pentru acordarea premiilor Asociației Scriitorilor din Iași; a fost președintele juriului la Salonul Internațional de carte românească, ediția a XVI-a, Iași–Cernăuți, 8–12 octombrie 2007; în ziua de 8 octombrie 2007, Dan Mănuță a prezentat la Muzeul Literaturii Române, Iași, volumul *Patru poeți români* (Marin Sorescu, Nichita Stănescu, Ana Blandiana, Ioanid Romanescu), traducere în limba română de Andreas Rados, Atena, Editura Sokoli, 2007; a avut o



întâlnire cu studenții și cadrele didactice de la secția de limbă română a Facultății de Litere de la Universitatea Națională „Yuriy Fedkovych” din Cernăuți, în data de 10 octombrie 2007; la 11 octombrie 2007 s-a întâlnit cu profesorii și elevii de la Liceul „Gh. Asachi” din Herța (Ucraina); în aceeași zi, a participat la Zilele „M. Sadoveanu”, organizate de Muzeul Literaturii Române (Iași); a fost membru al juriului celei de-a XVI-a ediții a Târgului Național de Carte Librex (Iași, 20–24 februarie); pe data de 18 aprilie 2008, Dan Mănuță a prezentat, în Aula Filialei Iași a Academiei Române, volumele: *Mihail Sadoveanu. Fascinația tiparelor originare*, de Constantin Ciopraga, și *Structură și creativitate (Omagiu Constantin Ciopraga)*, îngrijit de Luminița Botoșineanu, Gabriela Haja și Remus Zăstroiu, ambele apărute la Editura Academiei Române; în cadrul Zilelor Liceului Teoretic „G. Ibrăileanu”, din Iași, a prezentat, în ziua de 17 mai 2008, volumul *Nichita Stănescu. Întâlniri fundamentale*, de Liliana Scărlătescu; în ziua de 31 mai 2008, a moderat Simpozionul „Junimea de ieri, junii de azi”, în cadrul Colocviului Național al tinerilor scriitori, organizat la Iași de Uniunea Scriitorilor din România și de redacția revistei „Convorbiri literare”; în deschiderea Zilelor „Mihai Eminescu”, de la Botoșani, Dan Mănuță a prezentat, în 11 iunie 2008, volumul de istorie literară *Arcade septentrionale*, semnat de Lucia Olaru-Nenati; în 14 iunie 2008, Dan Mănuță a prezentat ultimele volume din ediția *Caietelor Mihai Eminescu*, îngrijită de acad. Eugen Simion. Manifestarea a avut loc la Filiala Iași a Academiei Române; a fost numit membru al Consiliului științific al Bibliotecii Județene „Gh. Asachi”, din Iași;

– Pe 14 iunie 2008, a avut loc, la Filiala Iași a Academiei Române, o ședință de lucru la care au fost analizate stadiul actual și perspectivele de realizare a ediției a doua a *Dicționarului general al literaturii române*. Ședința a fost condusă de acad. Eugen Simion. Au participat acad. Mihai Cimpoi, Dan Mănuță și Remus Zăstroiu.

7. În perioada 2007–2008 au vizitat Institutul renumiți profesori de la diferite universități din străinătate, specialiști în diverse domenii umaniste, având astfel loc fructuoase schimburi de experiență.

7.1. Astfel, de la Universitatea din Extremadura, Cáceres (Spania), au făcut o vizită la Institutul de Filologie Română „A. Philippide”, pe data de 4 mai 2007, domnii José Manuel González Calvo, profesor de lingvistică (specialist în lingvistică textului) și director al departamentului de filologie hispanică și lingvistică generală la Facultatea de Filozofie și Litere, membru corespondent al Academiei Regale Spaniole, și Jesús Terrón, profesor de didactica limbii și metodică predării limbii la Facultatea de Formare a Profesoratului (echivalentă cu Facultatea de Pedagogie).

În data de 16 noiembrie 2007 a avut loc, la sediul Institutului de Filologie Română „A. Philippide”, o întâlnire de lucru cu delegația Facultății de Litere a

Universității „Alexandru Ioan Cuza”, a Bibliotecii Județene „Gh. Asachi” și a Facultății de Litere a Universității „Iurii Fedkovici” din Cernăuți. Au fost stabilite o serie de măsuri pentru dezvoltarea colaborării între cele patru instituții.

În perioada 13–20 februarie 2008, Institutul „A. Philippide” a fost vizitat de Romana Anca Rădulescu, cercetător la departamentul de filologie spaniolă de la Universitatea Autonomă din Madrid, care a arătat un interes deosebit pentru activitatea de informatizare a *Dicționarului limbii române* și colaborarea în acest scop dintre lingviști și informaticieni. Tot acum s-au pus bazele unui schimb de periodice între Institutul „A. Philippide” și Biblioteca Universității Autonome din Madrid, în acest sens Institutul donând deja instituției partenerie câteva exemplare din „Anuar de lingvistică și istorie literară”, „Philologica Jassyensia” și „Buletinul Institutului de Filologie Română «A. Philippide»”.

În perioada 25–27 septembrie 2008, în cadrul departamentului de dialectologie a avut loc o întâlnire de lucru cu prof. dr. Dorin Urișescu și prof. dr. Erich S. Wheeler, de la York University, Toronto (Canada), pe marginea informatizării atlasului lingvistic al Moldovei și Bucovinei și, respectiv, al Crișanei; schimbul de experiență a condus la încheierea unui acord în vederea adoptării unor opțiuni metodologice aplicate de cele două echipe de lingviști și informaticieni.

În 29 septembrie 2008, cercet. șt. princ. Anna Bórbely, de la Institutul de Cercetări Lingvistice al Academiei Ungare de Științe, Budapesta, a efectuat o vizită la Institutul „A. Philippide”, ocazie cu care a avut loc un schimb de informații privind activitatea de cercetare, precum și perspectivele de colaborare între cele două instituții.

Autorii *NALR-Moldova și Bucovina* au pus la dispoziția colectivului de dialectologie de la Institutul de Lingvistică „Iorgu Iordan – Al. Rosetti” din București răspunsurile din anchetele proprii la întrebările 306 „asud”, 372 „mă încălzesc” și 462 „leșin” din Chestionarul NALR, necesare pentru redactarea hărților corespunzătoare din *Atlasul lingvistic român pe regiuni. Sinteză*.

7.2. Cu prilejul simpoziunelor internaționale menționate anterior (vezi *supra*, 4.1), Institutul a primit vizita următorilor profesori și cercetători; în 2007: Thede Kahl, Heinrich Stiehler (Austria), Ivana Olujić (Croatia), Christian Tremblay (Franța), Maria Aldea (România/Franța), Antonia Olaru (Germania), Roberto Merlo (Italia), Nicoleta Neșu (România/Italia), Dumitru Apetri, Veronica Bătcă, Ana Bantoș, Felicia Cenușă, Mihai Cimpoi, Aurelian Dănilă, Alexandru Dîrul, Violina Galaicu, Anatol Gavrilov, Aliona Grati, Maria Mocanu, Dumitru Olărescu, Vasile Pavel, Ala Sainenco, Vasile Șoimaru, Violeta Tipa, Diana Vrabie (Republica Moldova), Mirjana Ćorković, Dragomir Draghici, Annemarie Sorescu Marinković (Serbia), Pompilia Burcica, Michelle Kelso (SUA), Lora Bostan, Alexandrina Cernov, Ștefan Hostiuc, Sergyi Luchkany, Dorin Popescu, Felicia Vrânceanu (Ucraina), Aurel Becan, Mihaela Bucin, Anca Liana Crișan (Ungaria);

în 2008: Thede Kahl (Austria), Sheila Embleton, Dorin Urișescu, Eric S. Wheeler (Canada), Coralia Ditvall (Danemarca), Irina Olariu (Franța), Rudolf Windisch (Germania), Filippo Laurenti, Roberto Merlo (Italia), Nicoleta Neșu (România/Italia), Maria Abramciuc, Veronica Bâtcă, Nina Corcinschi, Violina Galaicu, Aliona Grati, Dumitru Olărescu, Lilia Rufanda, Maria Șleahtițchi, Violeta Tipa, Victoria Ungureanu, Diana Vrabie (Republica Moldova), Alexandrina Cernov, Sergyi Luchkanyin, Natalia Stratanovska (Ucraina), Anna Bórbely (Ungaria).

## 8. Activitatea Asociației Culturale „A. Philippide”

8.1. În perioada 2007–2008 a continuat ciclul de conferințe „Filologia ieșeană – tradiție și perspective europene”, organizat de Institutul de Filologie Română „A. Philippide” în colaborare cu Asociația Culturală „A. Philippide”, în cadrul căruia au avut loc următoarele prelegeri:

– *Profesorul Alexandru Dima: Evocare*, 25 ianuarie 2007 (prof. univ. dr. Dan Mănuacă, de la Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași);

– *Methods and Findings of the Dictionary of European Anglicisms*, 25 martie 2007 (profesor emerit Manfred Görlach de la Universitatea din Köln, Germania);

– *Orașul Iași la 1900. O perspectivă culturală*, 24 ianuarie 2008 (cercet. șt. princ. I dr. Remus Zăstroiu, șeful departamentului de istorie literară de la Institutul de Filologie Română „A. Philippide”);

– *Despre începutul orașului Iași*, 29 mai 2008 (prof. univ. dr. Ioan Caproșu, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza”, Iași);

– *Iașul literar*, 26 iunie 2008 (Ioan Holban, doctor în filologie, directorul Teatrului pentru copii și tineret „Luceafărul” din Iași).

8.2. Au fost publicate următoarele tomuri ale revistei „Philologica Jassyensia”, publicație a Asociației Culturale „A. Philippide”, acreditată CNCISIS (categoria B, cod CNCISIS: 695): anul III, nr. 1/2007, 348 p.; anul III, nr. 2/2007, 358 p.; anul IV, nr. 1/2008, 306 p. (vezi și [www.philologica-jassyensia.ro](http://www.philologica-jassyensia.ro)).

9. În această perioadă i-a fost conferit titlul de „doctor în filologie” colegului Florin-Teodor Olariu, cercet. șt. princ. III, care a susținut, în ședință publică (12 februarie 2007), teza de doctorat *Dimensiunea ludică a limbajului uman* (conducător științific: prof. univ. dr. Maria Carpov).

## 10. Premii și distincții:

– *Dicționarul explicativ ilustrat al limbii române (DEXI)* (vezi *supra*, 3.1, b) a fost distins cu premiul „Cartea anului” la Salonul internațional de carte românească, ediția a XVI-a, organizat de Biblioteca Județeană „Gh. Asachi”, Iași, 8–12 octombrie 2007, și cu Marele Premiu „Coresi” la Salonul internațional de carte SIC 2007, ediția a 16-a, Chișinău, 11 august – 19 septembrie 2007.

– Dr. Eugenia Dima a primit „Diploma de onoare” din partea Fundației Academice „Petre Andrei”, Centrul de Programe și Proiecte, pentru promovarea limbii, literaturii și civilizației române pe plan național și internațional;

– Lucrarea prof. univ. dr. Ion H. Ciubotaru, *Catolicii din Moldova. Universul culturii populare*, vol. I–III, Iași, Editura Presa Bună, 1998, 2002, 2005, a fost încununată cu Premio Internazionale di Studi Demoetnoantropologici „Giuseppe Pitre – Salvatore S. Marino” din Palermo. Este cea mai înaltă distincție ce se acordă studiilor din domeniul menționat, la nivel european. Prestigiosul premiu a fost acordat de un juriu în fruntea căruia s-a aflat reputatul profesor Francesco Sicilia, din Roma. La ceremonia de înmănare a premiului, care a avut loc pe 11 februarie 2007, în Sala Teatrului Sybaris din Castrovillari, Calabria, au fost de față membrii juriului, oficialitățile din orașul care a găzduit manifestarea, specialiști din Italia și din alte țări europene, precum și un numeros public. Lucrarea premiată și activitatea științifică a laureatului au fost prezentate într-un *laudatio* rostit de prof. univ. dr. Aurelio Rigoli, directorul Centrului Internațional de Studii Etnoistorice din Palermo;

– Dr. Ion H. Ciubotaru a fost distins, în anul 2007, cu Premiul „Simeon Florea Marian” al Academiei Române pentru lucrarea *Catolicii din Moldova. Universul culturii populare*, vol. I–III, Iași, Editura Presa Bună, 1998, 2002, 2005;

– Volumul *Restituiri. Critica criticii*, Iași, Princeps Edit, 2007, al prof. univ. dr. Dan Mănuță a fost distins cu Premiul pentru eseu la Salonul internațional alcărtii, ediția a XVI-a, Chișinău, 31 august 2007;

– În 29 mai 2008, în cadrul mesei rotunde organizate de către Biblioteca Județeană „Gh. Asachi” din Iași în cinstea prof. univ. dr. Dan Mănuță (vezi infra, 11), sărbătoritul i s-a înmănat o „Diplomă de excelență”;

– Dan Mănuță a primit Premiul Fundației Naționale „G. Călinescu” (Onești, septembrie 2008).

## 11. Aniversări

11.1. La împlinirea a 70 de ani, prof. univ. dr. Stelian Dumistrăcel (născut la data de 19 august 1937) i-a fost dedicată una din ședințele de comunicări din cadrul Simpozionului Internațional „Distorsionări în comunicarea lingvistică, literară și etnofolclorică românească și contextul european” (Iași, 25–26 septembrie 2007), după ce, anterior, Stelian Dumistrăcel fusese sărbătorit la „Casa Limbii Române”, Chișinău (31 august 2007), cu prilejul lansării nr. 7–9/2007 din revista „Limba română”. Același moment a fost marcat și printr-o secțiune intitulată „Profesor și îndrumător” din cadrul Conferinței Internaționale „Lexic comun – lexic specializat” organizată de Universitatea „Dunărea de Jos” – Galați (17–18 septembrie 2008), când a fost prezentat „Discursul repetat între alteritate și creativitate” – volum omagial Stelian Dumistrăcel.

– În diferite publicații au semnat articole Ion-Horia Bîrleanu, *La Aniversare*, în „Buletinul Institutului de Filologie Română «A. Philippide»”, VIII, 2007, nr. 3, p. 10–11 și Cristinel Munteanu, *Profesorul Stelian Dumistrăcel la 70 de ani (Impresiile unui discipol)*, în „Revista română”, XIII, 2007, nr. 3 (49), p. 8–9.

– Secțiuni aniversare i-au fost dedicate sărbătoritului în „Buletinul Institutului de Filologie Română «A. Philippide»”, VIII, 2007, nr. 3, p. 10–13; „Limba română”, Chișinău, 2007, nr. 7–9, p. 97–146; „Revistă de lingvistică și știință literară”, Chișinău, 2007, nr. 3–4, p. 120–126.

– A fost tipărit „*Discursul repetat între alteritate și creativitate*” – volum omagial Stelian Dumistrăcel (editor Cristinel Munteanu, Iași, Institutul European, 2007, 366 p.). Au colaborat foști și actuali doctoranzi ai profesorului (Ileana Alexandrescu-Voicu, Brîndușa Amălâncei, Ionel Apostolatu, Monica Bilaucă, Ștefana Oana Ciortea-Neamțiu, Ionel Iloae, Constantin Mărcușan, Cristinel Munteanu, Gina Necula, Petronela Savin, Casia Zaharia) și au semnat articole omagiale și de prezentare a operei sărbătoritului colegi și prieteni ai acestuia: Dan Mănuță, Mircea Ciubotaru (Iași), Vasile Țara (Timișoara), Eugen Beltechi (Cluj-Napoca), Ion-Horia Bîrleanu (Suceava). O scrisoare omagială din partea Facultății de Filologie de la Universitatea „Alec Russo” din Bălți a fost semnată de Maria Șleahțișchi (decan), Gheorghe Popa (șeful Catedrei de limbă română) și Nicolae Leahu (șeful Catedrei de literatură română și universală). De asemenea, au fost publicate selecțiuni din recenzii la volume tipărite de Stelian Dumistrăcel, semnate de Al. Graur, Haralambie Mihăescu, Dorin Urișescu, Elena Comșulea, Lucia Cireș, Liviu Antonesei, Mircea Ciubotaru, Valentina Corcimari, Rodica Zafiu, Petru Zugun, Dan S. Stoica, Cristinel Munteanu.

11.2. Cu prilejul celei de a 70-a aniversări, prof. univ. dr. Dan Mănuță (născut la data de 20 mai 1938) a fost omagiat prin organizarea unor manifestări și prin publicarea unor volume sau grupaje de articole consacrate acestui eveniment:

– Cătălin Bordeianu, Catinca Agache și Constantin Acozmei au publicat volumul *Dan Mănuță. Biobibliografie*, Iași, Princeps Edit, 2008, 110 p.;

– În revista „Limba română” (Chișinău), XVII, 2008, nr. 3–4, a apărut un grupaj de articole intitulat *Dan Mănuță – 70*, semnate de Ioan Holban, Mircea Anghelescu, Alexandru Ruja, Constantin Ciopraga, Mihai Cimpoi, Diana Vrabie și Viorica-Ela Caraman;

– „Revista „Convorbiri literare”, CXLVII, 2008, nr. 5, p. 38–48, cuprinde o serie de articole sub titlul *Dan Mănuță – 70*, semnate de Cristian Livescu, Antonio Patraș și Emanuela Ilie;

– În 10 mai 2008, în cadrul celei de a XII-a ediții a Zilelor revistei „Convorbiri literare”, a fost inclus momentul aniversar *Dan Mănuță – 70*. Au luat cuvântul: Cassian Maria Spiridon, Constantin Dram, Cristian Livescu, Vasile Spiridon, Natalia Cantemir, Maria Șleahțișchi, Sterian Vicol;

– În ziua de 29 mai 2008, la Biblioteca Județeană „Gh. Asachi” din Iași, în cadrul ciclului de manifestări „Portret contemporan”, a avut loc o masă rotundă dedicată omagierii prof. Dan Mănuță. Au vorbit: acad. Constantin Ciopraga, acad. Mihai Cimpoi, prof. univ. dr. Cătălin Bordeianu, Valeriu Matei, dr. Catinca Agache.

Dana Butnaru  
Nicoleta Borcea  
Ioana Repciuc

CĂRȚI ȘI REVISTE PRIMITE LA REDACȚIE  
(2006 – 2008)

A. Cărți

- BENTLIN, MIKKO, *Niederdeutsch-finnische Sprachkontakte*, Mémoires de la Société Finno-Ougrienne, 256, Helsinki, 2008, 360 p.
- BEHREND, OKKO (Hg.), *Der biblische Gesetzesbegriff. Auf den Spuren seiner Säkularisierung*, Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht, 2006, 390 p.
- BEHREND, OKKO, EVA SCHUMANN, *Gesetzgebung, Menschenbild und Sozialmodell im Familien- und Sozialrecht*, Berlin, Walter de Gruyter, 2008, 264 p.
- BLECKMANN, BRUNO, *Fiktion als Geschichte*, Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht, 2006, 154 p.
- *Europäische Kulturzeitschriften um 1900 als Medien transnationaler und transdisziplinärer Wahrnehmung*, Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht, 2006, 352 p.
- FITTSCHEN, KLAUS, *Die Bildnisgalerie in Herrenhausen bei Hannover. Zur Rezeptions- und Sammlungsgeschichte antiker Porträts*, Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht, 2006, 338 p.
- GERHARDT, DIETRICH, *Wer kauft Liebesgötter? Metastasen eines Motivs*, Berlin, Walter de Gruyter, 2008, 210 p.
- HAMARI, ARJA, *The negation of stative relation clauses in the Mordvin languages*, Mémoires de la Société Finno-Ougrienne, 254, Helsinki, 2007, 298 p.
- HAUST, JEAN, *Le dialecte wallon de Liège (2<sup>ème</sup> partie). Dictionnaire liégeois*, Liège, Musée de la Vie Wallonne, Cour des Mineurs, 2008, 736 p.
- KEIPERT, HELMUT, *Das „Sprache“-Kapitel in August Ludwig Schölzers „Nestor“ und die Grundlegung der historisch-vergleichenden Methode für die slavische Sprachwissenschaft*, Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht, 2006, 138 p.
- LUDWIG, WALTER, *Das Stammbuch als Bestandteil humanistischer Kultur. Das album des Heinrich Carlhack Hermeling*, Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht, 2006, 194 p.
- MÜHLENBERG, EKKEHARD, *Altchristliche Lebensführung zwischen Bibel und Tugendlehre. Ethik bei den griechischen Philosophen und den frühen Christen*, Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht, 2006, 170 p.
- *Römisches Zentrum und kirchliche Peripherie. Das universale Papsttum als Bezugspunkt der Kirchen von den Reformpäpsten bis zu Innozenz III.* Herausgegeben von Jochen Johrendt und Harald Müller, Walter de Gruyter, 2008, 356 p.
- *Sámit, sánit, sánehámit*, Mémoires de la Société Finno-Ougrienne, 253, Helsinki, 2007, 450 p.
- SCHOPEN, ARMIN, *Tinten und Tuschen des arabisch-islamischen Mittelalters. Dokumentation – Analyse – rekonstruktion*, Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht, 2006, 264 p.
- SIMONIDES, DOROTA, *Mądrość ludowa. Dziedzictwo kulturowe Śląska Opolskiego*, Wrocław, Polskie Towarzystwo Ludoznawcze, 2007, 312 p.
- *Syrjänische texte*, band V, *Komi-Syrjänisch: Ober-Vyčegda-Dialekt M. Žikins texte*, Gessammelt von T.E. Uotila, Übersetzt und Herausgegeben von Paula Kokkonen, Mémoires de la Société Finno-Ougrienne, 252, Helsinki, 2006, 514 p.

TROSTERUD, TROND, *Homonymy in the Uralic Two-Argument Agreement Paradigms*, Mémoires de la Société Finno-Ougrienne, 251, Helsinki, 2006, 320 p.

### B. Reviste

- „Acta Iadertina”, Sveučilište u Zadru, Odjel za filozofiju, Odjel za pedagogiju i Odjel za sociologiju, 2, 2005; 3, 2006, Zadar.
- „Annales Universitatis Mariae-Curie Sklodowska”, Sectio FF. Philologiae, XXIII, 2005, Lublin.
- „Archaeologia Adriatica”. Odjel za arheologiju, Sveučilište u Zadru, vol. I, 2007, Zadar.
- „Boletín de la Real Academia Española”, tomo LXXXVI, cuaderno CCXCIII, 2006; tomo LXXXVI, cuaderno CCXCIV, 2006, Madrid.
- „Croatica et Slavica Iadertina”, Sveučilište u Zadru, Odjel za kroatistiku i slavistiku, 1, 2005; 2, 2006; 3, 2007, Zadar.
- „Edad de oro”, Ediciones de la Universidad Autónoma de Madrid, Departamento de Filología Española, XXV, 2006; XXVI, 2007; XXVII, 2008, Madrid.
- „Journal de la Société Finno-Ougrienne”, 91, 2006, Helsinki.
- „Ladinia”. Sfői cultural dai ladins dles Dolomites, XXX, 2006; *Index nominum. Index locorum. Index rerum* (I–XXX), 2007; XXXI, 2007; XXXII, 2008, San Martin de Tor.
- „Lares”. Rivista trimestriale di studi demo-etno-antropologici, LXXII, 1, 2, 3/2006; LXXIII, 1, 2/2007, Firenze.
- „Literatura ludowa”. Dwumiesięcznik naukowo-literacki, 1–6/2006; 1–6/2007; 1–6/2008, Wrocław.
- „Mémoires de l'Académie des Sciences, Arts et Belles-Lettres de Dijon”, 139, 2005; 140, 2006; 140 bis, 2005, Dijon.
- „Mentalities/Mentalités”. An interdisciplinary journal/Un journal interdisciplinaire, XX, 2/2006; XXI, 1/2007; XXI, 2/2007; XXII, 1/2008; XXII, 2/2008, Hamilton, N. Z.
- „Revista de filología española”, LXXXVI, 2/2006; LXXXVII, 1/2007; LXXXVII, 2/2007; LXXXVIII, 1–2/2008, Madrid.
- „Revue de linguistique romane”, 70, 279–280/2006; 71, 281–282/2007; 71, 283–284/2007; 72, 285–286/2008, Strasbourg.
- „Schweizerisches Archiv für Volkskunde”, 102, 2/2006; 103, 1–2/2007; 104, 1–2/2008, Basel.
- „Die Sprache”. Zeitschrift für Sprachwissenschaft, 45, 1–2/2005; 46, 1–2/2006, Wien.
- „Suomalais-Ugrilaisen Seuran toimituksia. Mémoires de la Société Finno-Ougrienne”, 91, 2006, Helsinki.
- „Südost-Forschungen”. Internationale Zeitschrift für Geschichte, Kultur und Landeskunde Südosteuropas, 65–66, 2006–2007, München.
- „Živa Antika. Жива антика. Antiquité vivante”, 56, 1–2/2006, Skopje.





IMPRIMAT ÎN ROMÂNIA

Publicație a Institutului de Filologie Română „A. Philippide” – Filiala Iași a Academiei Române –, „Anuar de lingvistică și istorie literară” continuă revista „Studii și cercetări științifice” – Filologie, Iași, 1950–1963. În 1964 s-a intitulat „Anuar de filologie”. Din 1965 apare cu titlul actual. Între anii 1981 și 1995 s-au editat două serii paralele, A. Lingvistică și B. Istorie literară, care, începând cu t. XXXIV–XXXVIII, 1994–1998, au fost reunite într-un volum.

„Anuar de lingvistică și istorie literară” publică studii de istoria limbii, lexicologie, dialectologie, onomastică, stilistică, istorie literară, teorie și critică literară, folcloristică. „Anuarul” cuprinde, de asemenea, rubrici de *Note și documente*, *Critică și bibliografie* și o *Cronică* asupra activității departamentelor Institutului.

Manuscrisele trimise redacției, în două copii, pe o singură față, la două rânduri, pe coli format A4, vor fi însoțite de un CD, utilizându-se toate semnele diacritice. Autorii trebuie să folosească softul Word. Un studiu va avea cel puțin 20 000 de semne (inclusiv spațiile și notele). Notele vor fi așezate la subsolul paginii. Rezumatul, într-o limbă de circulație internațională, va fi așezat după sigle sau bibliografie. Titlul lucrării trebuie, de asemenea, tradus. Autorii își asumă întreaga răspundere pentru conținutul științific al textelor.

Revista se poate procura contracost la:

**Editura Academiei Române**, Calea 13 Septembrie, nr. 13, sector 5, 050711 București, România; Tel. 4021-318 81 46, 4021-318 81 06, Fax 4021-318 24 44, E-mail: edacad@ear.ro